首季经矫观察

希望,总在挑战中蕴藏

探寻中国经济新动能

2015年首季,中国经济下行压力依然巨大,挑战严峻。与此同时,一些 新的增长点正在出现,成长壮大,将逐渐支撑起中国经济天平的另一端。

最新数据显示,3 月份 PPI 环比下 降 0.1%,连续第 37 个月负增长。这意味 着工业品价格不断下降,企业赚不到 钱,再投资愿望不强烈。

目前一季度宏观数据尚未全部公 布。但从前两个月看,固定资产投资、房 地产开发投资增速相比去年全年继续 回落,工业增加值同比增速降至去年以

记者从国家发展改革委了解到,通 过加大投入和引导社会资金投入,去年 和今年我国已累计投资 9200 多亿元开 展国土生态整治、大气污染防治和清洁 水工程

在经济发展受到资源环境瓶颈制约 的同时,低碳、环保、绿色经济发展正迎

通过自主创新研制出 ATM"中国 芯"——具有自主知识产权的国产 ATM 单取款机芯,天津恒银金融科技 有限公司成功闯进多家国有银行的金 融设备核心供应商圈子,冲破了国外厂 商的技术垄断,在ATM设备中烙上"中 国制造"的标签。

"科技型企业无论是研发还是生产

新旧增长动力转换拉锯

种种迹象表明,制造业和房地产等 传统拉动经济增长的领域呈现乏力态 势。与此同时,一些新的增长动力开始 显现。

年初, 西南首批京东县级服务中心

在四川安岳县、仪陇县开业。京东正在建 立"县级服务中心"等乡村代理点,今年 的目标是服务覆盖数万个村庄。另一家 知名电商阿里集团也已启动"千县万村 计划"农村战略,未来三至五年将投资 100亿元,建立1000个县级运营中心和

来历史性机遇,并提供巨大的投资机会。 中国已经是世界第二大经济体,但

人均 GDP 只有美国的五分之一,仍有 7000多万人口需要脱贫,区域之间、城 乡之间发展差异巨大。"城乡二元结构、

区域发展不均衡这些'短板',中国经济 向更加绿色、高效转变,百姓消费更加 多元化、个性化的新趋势,为我国经济 战略转型提供了纵深空间。"工信部产 业政策司司长冯飞说。

用创新和改革为经济增长提供不竭动力

中国经济蕴藏巨大的纵深空间

环节都面临着资金压力,资本市场的进 一步开放无疑是应有之义。"恒银金融 副总裁王伟说,希望市场融资渠道越来 越宽,解决了资金压力的科技企业才能 更加聚焦技术研发。

放眼全球,新一轮科技革命和产

业变革正在孕育兴起。新常态下,我国 依靠要素成本优势驱动、大量投入资 源和消耗环境的经济发展方式已难以 为继,只有全面增强自主创新能力,才 能掌握新一轮全球科技竞争的战略主 10万个村级服务站。在中国电商蓬勃发 展的热潮中,农村电商迎来新"风口"。

产业结构升级正在加快。据国家统 计局初步测算,前两个月服务业生产指 数比规模以上工业增加值增速快 0.6 个 百分点。在整个工业中,高技术产业、装 备制造业增速分别比规模以上工业快 4.4个百分点和1.4个百分点。

虽然传统投资领域表现乏力,但新的 投资机会正在涌现。加快中西部铁路建 设、推动重大水利工程建设、推进信息电 网油气等重大网络工程建设、发展养老服 务业……去年以来,国家以推动重大基础 设施建设为引领, 在拉动社会投资的同 时,着力补上经济社会发展"短板"。

挑战仍然严峻,形势依旧复杂,但 希望就在挑战中蕴藏。随着全面深化改 革逐步从顶层设计进入实质推进,改革 红利的进一步释放将大大增强市场活 力和创造力;大众创业、万众创新局面 进一步打开,创新驱动引擎将成为经济 增长的关键动力。

(据新华社北京4月12日电)

"罪与罚"之外的教训也要重视

新华社记者 潘强 董建国

最近落马官员贪污受贿案纷纷宣 法网恢恢,"老虎"依法受审,彰显了 中央反腐的决心和勇气。贪官终究逃不 过法律的制裁,但拍手称快之余也应意 识到,反思不应仅仅停留在"罪与罚"的 层面,一些官员在任时错误的执政理念 和用权方式也值得警惕与反思。

为官一任,造福一方,利为百姓所谋 才能留下"赞声"。然而,一些落马官员除 了贪腐之外,执政理念扭曲或搞花拳绣 腿,使普通民众受累,留下"恶政恶声"。 近期落马的一批官员就是鲜活的反面教 材,他们违背科学发展观,披着"新政"的

外衣大玩形式主义。季建业在南京市长 任上把上项目、搞工程作为增添政绩和 仕途升迁的筹码,民送绰号"季拆拆";倪 发科在芜湖分管城建时,大拆大建,被称 为"扒市长"等等

落马官员"恶政恶声"自有来由。一 方面,一些贪官不能正确处理权力与责 任的关系,只想升官揽权,热衷玩弄权 力,把人民赋予的权力当做换取私利的 筹码,出卖手中的公权,最终也害了自 己。另一方面,一些干部脱离法治脱离群 众,一切绕着 GDP 走,为了"速效政绩" 大干侵犯百姓利益的事情。错误的政绩

导向必然导致为政恶果, 既破坏党和政 府的形象,又为贪腐埋下祸根。

"恶声"之源来自对群众利益的漠 视,心里没有人民自然会以一己之私置 于一切之上。实事求是地说,执政理念的 扭曲、好做政绩上的表面文章非落马官 员独有。记者在基层调研时发现,一些在 位的领导干部执政思路也违背科学发展 规律,形式主义、政绩工程在一定范围仍 然存在。这不仅反映出一些地方错误的 执政思想和发展方式还没有得到根本扭 转,也说明当前的政绩考核制度存在一 定的不合理之处。一些地方主官权力滥

用仍存在监督缺失、追责不力的弊病。这 些问题如果不及时纠正, 将阻碍经济发 展和民生改善

习近平总书记指出,领导干部一定 眼睛里要有群众,不要做无用功,干事创 业一定要树立正确政绩观。一方面,官员 们应树立正确的价值观和权力观,做到 心系百姓,敬畏权力,科学用权,政绩要 围绕民心;另一方面,要加强制度设计, 完善选人用人制度,抓紧构建科学合理 的政绩考核制度, 试行政绩评价主体的 多元化,不断完善政绩考核体系

(新华社北京 4 月 12 日电)

叶浩垂垂老矣,洪志可有过否?

前一段时间去美国旅游,看到一些 人在路边练法轮功,猛然发现其中有两 人特别熟,仔细一看,竟然 叶某的父母叶浩和蒋雪梅。

记得刚上高中时叶某就是我同 学,后来又一起考上清华大学。那时候 去她家玩,见过叶浩和蒋雪梅,蒋雪梅 个子不高但显得特别干练。一晃 30 多 年不见,这次突然在街上看到他们,差 点没认出来。叶浩显得老了很多,更让 人没想到的是, 曾经那么干练的蒋雪 梅,不但老态龙钟,而且背驼的特别厉 害,原来的美好形象荡然无存。我听其 他同学说起过叶某家的事,叶浩和蒋雪 梅都练上了法轮功,叶浩甚至还是法轮



功里的头面人物。按照法轮功的说法, 修炼之后身体细胞会被高能量物质代 替,修成奶白体,细胞不会消亡,人也不 会自然衰老,甚至青春长驻。可是看到 叶浩、蒋雪梅苍老驼背的样子,真不知 道法轮功所谓的"青春常驻"在哪!他们 这般的晚景凄凉,李洪志又在哪里呢? 可是即使这样了他们却还对李洪志深 信不疑,我更不禁替他们深深地感到难 过。

为避免再次见面的尴尬,我悄悄拍 下了他们的照片,默默离开。但是,真心 希望身在异国他乡的叶浩和蒋雪梅还 能如以前那样挺直腰杆做人。

(君离)







① 李继光是李洪志的亲妹夫,大纪元新闻媒体的副总裁,身患心脏病和肾 病。作为"佛亲",李洪志曾安排李继光秘密住院,可他最终还是死于疾病。

② 2012年11月21日,韩国法轮大法学会副会长金正浩因车祸死亡 ③ 柳济南,北美法轮功组织骨干,李洪志的铁杆粉丝。2008年5月3日,柳 济南在法轮功大本营龙泉寺建筑工地施工时,一脚踏空从5米高的脚手架上跌 落,当场毙命,年仅54岁。 (漫画作者 星雨)



三家银行改革方案获国务院批复同意

据新华社北京 4 月 12 日电 中 国政府网12日消息,国家开发银行、 中国进出口银行、中国农业发展银 行改革方案已获国务院批复同意。

《国务院关于同意国家开发银行 深化改革方案的批复》明确,国家开 发银行要坚持开发性金融机构定位。 适应市场化、国际化新形势,充分利 用服务国家战略的优势,进一步完善 开发性金融运作模式,积极发挥在稳 增长等方面的重要作用,加大对重点 领域和薄弱环节的支持力度。

《国务院关于同意中国进出口 银行改革实施总体方案的批复》要 求,中国进出口银行改革要强化政 策性职能定位。坚持以政策性业务 为主体,合理界定业务范围,明确风 险补偿机制,提升资本实力,建立资 本充足率约束机制,强化内部管控 和外部监管,建立规范的治理结构 和决策机制。

《国务院关于同意中国农业发 展银行改革实施总体方案的批复》 明确,中国农业发展银行改革要坚 持以政策性业务为主体。通过对政 策性业务和自营性业务实施分账管 理、分类核算,明确责任和风险补偿 机制,确立以资本充足率为核心的 约束机制,建立规范的治理结构和 决策机制,把中国农业发展银行建 设成为具备可持续发展能力的农业 政策性银行。



2015"金台杯"世界大学生书法大赛复赛在京举行 选手在现场书写作品。当日,由中国艺术教育促进会主办的2015"金台杯"世 界大学生书法大赛复赛在北京举行。据了解,本次大赛初赛已于2014年11 月完成,复赛按中国和外国两大组分别进行评选,最终在百余位参赛的选手 中选出一等奖、二等奖、三等奖和优秀奖。 新华社发

河南:优先保障留守儿童就近入学

据新华社郑州 4 月 12 日电(记 者 李鹏) 义务教育阶段每5个学生 中就有1个农村留守儿童,这是河南 作为人口大省也是教育人口大省面 临的教育突出问题之一。为做好留 守儿童的教育和管理工作,河南省 教育部门近日出台多项措施,要求 进一步做好留守儿童的教育工作, 优先保障留守儿童就近入学。

为给农村留守儿童创造良好的 学习、生活环境,河南省教育厅要 求,各地在实施农村义务教育学校 办学基本条件改善和有关教育工程 中,要加强农村中小学寄宿制学校 建设,优先满足留守儿童学习、生活 需要,并按需要给他们配备必要的

此外,河南省还要求,在农村义 务教育学生营养改善计划等项目 中, 也要建立留守儿童用餐登记台 账和营养状况档案,优先保障留守 儿童用餐需求,改善留守儿童营养 状况。同时,在优化学校布局和教 学点工作中,要优先保障留守儿童 能够就近入学,减少上下学交通风



4月11日,游人在园博园参观 开幕式上的风筝展览。当日,2015年 北京国际风筝节在北京丰台区园博 园开幕,来自广东、山东等国内20 支代表队和美国、英国等22支国外 代表队的120位风筝爱好者参加风



2015中国(北京)宠物文化节开 4月11日,两只泰迪犬坐在儿 童车里。当日,为期三天的2015中国 (北京) 宠物文化节在北京蟹岛国际 会展中心开幕。本届宠物文化节包括 "王牌宠物课堂""第7届 WCF 国际 纯种猫展""中国纯种犬——北京冠 军展"等多个主题活动。 新华社发

较强冷空气南下

江淮江南将迎大风降温

新华社北京 4月12日电(记者 林晖)记者12日从中央气象台获悉, 随着一股较强冷空气南下, 江淮江 南等地将迎来大风降温天气。

中央气象台监测显示,受较强冷 空气影响,华北黄淮等地11日出现 降水,雨水最集中的地方位于北京东 部、天津大部、河北中部,量级为中到 大雨。受降雨影响,12日清晨,内蒙

古大部、华北大部气温明显下滑。 12日至14日,随着冷空气的继 续南下,华北黄淮等地的降温降雨 逐渐减弱,而江淮地区、江南北部等 地将开始面临冷空气的正面"进 攻"。预计未来24小时,河南中东部、 安徽中北部、山东西部、江苏西部等 地气温将下降6至8摄氏度;未来 48 小时,黄淮中部、江淮大部、江南 北部等地气温将下降6至8摄氏度。 与此同时,内蒙古中部、辽宁、华

北、黄淮、江淮、江南东北部等地有4 至6级偏北风;渤海海域的东北风将 由6至7级、阵风8级逐渐加大到8 至9级、阵风10至11级。